

港各界紀念辛革 回顧百載歷程

陳奎元董建華唐英年彭清華等主禮 兩岸四地逾400人聚首



香港各界紀念辛亥革命100周年大會開幕，賓主持亮燈儀式。

香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊(記者 沈清麗)「香港各界紀念辛亥革命100周年大會」(紀念大會)昨日假香港會議展覽中心隆重舉行。全國政協副主席陳奎元、董建華，香港特區政府署理行政長官唐英年，中聯辦主任彭清華等出席主禮。中央領導人、特區政府官員以及兩岸四地的各界知名人士逾400人聚首一堂，一同回顧100年前那場波瀾壯闊的辛亥革命歷程，並且緬懷孫中山先生及一批志士仁人致力實現中華民族復興的愛國精神。

去年一年舉辦了多項紀念活動，讓700萬市民，特別是年輕人，追尋辛亥足跡，認識歷史國情，感悟辛亥革命對我國百年發展的深遠影響，追思孫中山先生和無數先烈為國為民的無私奉獻，為大家上了生動而寶貴的一堂國民教育課。同時，通過一系列兩岸四地的辛亥紀念交流活動，促進海峽兩岸互信合作，推動四地協同發展。

灣新黨主席郁慕明，中央統戰部副部長黃躍金，國務院台辦副主任孫亞夫，全國政協副秘書長盧昌華，外交部駐港特派員呂新華，解放軍駐港部隊司令員張仕波、政委王增鈺，中聯辦副主任殷曉靜，特區政府保安局局長李少光，民政事務局局長曾德成，全國政協委員、孫中山先生曾任孫孫必達，國務院港澳辦聯絡司司長錢益兵，全國台聯副會長史茂林，以及籌委會46個發起機構負責人、社會各界代表、居港辛亥革命先輩後裔、台灣知名人士逾400人出席紀念大會。

籌委會於紀念大會後舉行了招待晚宴。國務院僑辦主任李海峰致辭時表示，希望包括僑界在內的香港各界同胞，繼續發揚主人翁精神，弘揚愛國愛港的優良傳統，在關乎香港繁榮穩定和社會經濟發展的一系列重大問題上精誠合作，共同努力，為香港的長期繁榮穩定、為祖國的和平統一大業和中華民族偉大復興作出新的更大的貢獻。

籌委會系列活動之一的「辛亥革命的人和事」閱讀報告及徵文比賽」同場舉行頒獎儀式，中聯辦副主任殷曉靜與籌委會代表及總審評判員頒獎嘉賓。

宣讀港各界紀念辛亥倡議書

會上亦宣讀了《香港各界紀念辛亥百年倡議書》，呼籲兩岸同胞、海外僑胞一定要為實現中華民族偉大復興而努力奮鬥，為實現祖國和平統一做出新的歷史性貢獻。

略、為爭取民族獨立、民族復興和國家富強做出的重要貢獻。(全文及倡議書見A20版)

陳奎元並強調，兩岸同胞是血脈相連的命運共同體，辛亥革命是兩岸同胞共同的歷史記憶。近年來，兩岸交流合作出現歷史性轉折，在反對「台獨」、認同「九二共識」的共同政治基礎上取得一系列突破性進展，兩岸交流合作的局面不斷擴展。

此次紀念大會作為「香港各界紀念辛亥革命100周年」的壓軸活動，全國政協常委、籌委會主席余國春代表宣讀《香港各界紀念辛亥百年倡議書》，倡議「兩岸同胞以民族大義為重，以振興中華為己任，努力做國家統一、民族復興的幹城，共同反對『台獨』，不斷開創兩岸關係和平發展新局面。海外僑胞應和衷共濟，守望相助，繼承和弘揚中華優秀文化，與居住國國民和睦相處，宣傳愛和平、求發展的中華精神，共同建設和諧世界」。

李海峰陳雲林林軍郁慕明出席

國務院僑辦主任李海峰，全國政協港澳台僑委主任、海峽兩岸關係協會會長陳雲林，中國僑聯主席林軍，台

唐英年：辦活動追尋辛亥足跡

香港特區署理行政長官唐英年表示，特區政府、香港各界紀念辛亥革命100周年籌委會，以及香港各界在過

陳奎元高度評價孫中山功勳

全國政協副主席陳奎元在紀念大會上發表重要講話。他高度評價辛亥革命的歷史地位和孫中山先生的歷史功勳，亦充分肯定香港同胞為辛亥革命、為反對外國侵

彭清華：港可積極推動兩岸發展

香港文匯報訊(記者 沈清麗)中聯辦主任彭清華在紀念大會發表講話，他表示，香港與辛亥革命有着深厚的歷史淵源，是近現代史上緊密聯繫海內外中華兒女的重要橋樑，回歸後又承擔起探索和示範「一國兩制」的特殊使命，這本身就是對振興中華、實現中華民族偉大復興精神的生動詮釋。在建設中華民族共同家園的進程中，繼續推進「一國兩制」偉大事業，推進香港與內地共同發展，推進海峽兩岸關係和平發展，香港仍將發揮無可替代的積極作用。

與中華、實現民族復興的偉大事業。而香港集歷史淵源、重要橋樑、特殊使命三位一體，本身就是這一目標的生動詮釋。

彭清華續指，在建設中華民族共同家園的偉大進程中，香港必將繼續以其獨特優勢，發揮不可替代的積極作用。「一是繼續推進『一國兩制』偉大事業，為實現祖國和平統一發揮積極作用；二是深化兩地經貿金融合作，在推進兩地共同發展中發揮積極作用；三是推進兩岸交流，在密切兩岸關係上發揮積極作用。」香港作為橋樑和紐帶，在推進兩岸關係的進程中，仍將大有作為。

胞在內的所有海內外中華兒女，一定能夠攜手同心，努力奮鬥，為建設中華民族共同家園，實現中華民族偉大復興，續寫新的光輝篇章。

郁慕明孫必達盼國家統一

台灣新黨主席郁慕明在紀念大會上表示，兩岸四地的年輕人應繼承中山先生遺志，致力於兩岸關係和平發展，致力於中國崛起。

全國政協委員、孫中山曾任孫孫必達也表示，中山先生的很多遺願如今已成現實，如修建鐵路、三峽大壩、大型港口等，只剩祖國統一的願望還未能實現，故期盼兩岸四地同胞，以及全球華僑華人在內的中華兒女，共同攜手完成孫中山先生的振興中華、民族復興、國家統一的遺願。

勿忘歷史繼續振興中華

彭清華指出，「今天我們紀念辛亥革命，就是要不忘歷史，傳承薪火，繼往開來，不斷推展振

港澳同胞實現民族復興

展望未來，彭清華相信包括港澳同胞、台灣同



陳奎元(右)和唐英年言談甚歡。香港文匯報記者曾慶威攝



陳雲林(右)會見郁慕明。香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊(記者 解玲)來港出席「香港各界紀念辛亥革命100周年大會」的台灣新黨主席郁慕明一行，昨天受到海峽兩岸關係協會會長陳雲林的會見。陳雲林強調，在兩岸共同努力下，振興中華的偉大目標正在逐漸實現，而此時此刻兩岸四地的同胞匯聚香港，意義重大。

孫亞夫殷曉靜唐怡源出席

在君悅酒店會議廳，陳雲林與來自台灣的政商客人、新老朋友一一握手問候，氣氛輕鬆祥和。陪同陳雲林出席的官員包括：國台辦副主任孫亞夫，中聯辦副主任殷曉靜、台灣事務部部長唐怡源，全國政協港澳辦局長呂虹，中聯辦台灣事務部副部長何志明、何建華等。

陳雲林：民族復興進程無人可擋

陳雲林會見時稱，大家來港出席這一紀念盛會，代表着兩岸同胞共同回顧和紀念中華民族歷史上令人難以忘懷的偉大事件和偉大人物。孫中山先生是偉大的先行者和愛國者，今天後人能夠用以告慰他的就是，現今的中華民族已經開始走向偉大復興，中華民族的偉大復興進程無人可以阻擋。

郁慕明：實現民族發展藍圖

郁慕明亦表示，孫中山先生當年不僅推翻滿清，也期盼中國能夠崛起，在世界的大環境中廢除不平等條約，以世界大同作為最後境界，而這些在現今都依靠兩岸的智慧共同努力實現。他指出，兩岸四地的同胞都非常清楚孫中山先生的治國理念和精神，大家正不斷努力，開闊胸懷，為實現孫中山先生構想的中華民族深遠發展藍圖盡一份力量。

會見中，雙方都表示，依照孫中山先生的遺訓「振興中華、世界大同」，這是兩岸都應該共同努力的目標。

出席會見的台灣客人包括：蔡鈴蘭、王雪紅、李勝峰、陳文琦、吳志剛、簡漢生、張麟徵、張五岳、龐建國、郭俊次、王津平、蔡志璋、鄭智仁、張漢文、葉春榮、徐濤、陳琴富、邱秀珍、王靜雯、張可、廖軍。



林軍和董建華握手致意。香港文匯報記者潘達文攝



張仕波(左起)、董建華、王增鈺合照。香港文匯報記者曾慶威攝



李海峰在會上致辭。香港文匯報記者曾慶威攝



彭清華(左)與郁慕明握手問好。香港文匯報記者潘達文攝



左起：陳有慶、孫必達、彭清華和余國春合照。香港文匯報記者曾慶威攝



殷曉靜(左六)主持頒發「辛亥革命的人和事」閱讀報告及徵文比賽」頒獎儀式。香港文匯報記者曾慶威攝



王樹成(右)和陳經緯合照。香港文匯報記者曾慶威攝